

В диссертационный совет
МГУ.051.4
Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова
Адрес: Москва, Ленинские горы, д.1, стр. 13–14,
4-й учебный корпус, юридический факультет, ауд. 536а.

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ И ДИССЕРТАЦИЮ

Певцовой Натальи Сергеевны по теме «ПРАВО НА ФИЗИЧЕСКОЕ СУЩЕСТВОВАНИЕ КАК НОВОЕ КОМПЛЕКСНОЕ КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО» (Москва, 2023), представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Формирование нового человека в условиях современной реальности, о чем так много говорят сегодня, предполагает необходимость обратить пристальное внимание на физическое существование личности, ее жизненно важные потребности, позволяющие активно существовать и действовать в обществе. Исследование Певцовой Натальи Сергеевны посвящено интересной теме, актуальность которой не вызывает сомнения. Статья 20 Конституции Российской Федерации провозглашает право каждого на жизнь, уделяя этому аспекту немалое значение, однако до сих пор наука конституционного права, да и действующие нормативные акты не уделяли должного внимания именно физическому существованию человека, несмотря на достаточно большое количество научных работ, посвященных конституционному праву на жизнь. Автор исследования разграничивает разные юридические конструкции и предлагает ввести в науку конституционное право новую категорию: «право на физическое существование».

Стоит заметить, что, действительно, назрела настоятельная потребность пересмотра устоявшейся системы прав человека, ставшей недостаточной для эффективной правовой защиты субъектов конституционного права. Необходимо обновлять научный аппарат конституционного права, что позволит более эффективно обеспечить правовую защиту человека.

В диссертации и автореферате весьма убедительно доказывается сложносоставной характер исследуемой конструкции, которая, по мнению соискателя, включает в себя: право на жизнь, право на физиологическое существование, право на виртуальное существование, право на существование в памяти о человеке, право на социальные коммуникации, соматические права и право на криоконсервацию как возможность существовать в будущем.

Кроме того, очевидно, следует согласиться с тем, что субъектом права на физическое существование может быть не только человек (индивид, личность), но и будущие поколения. При этом ключевое значение для формирования таких субъектов имеют социальные коммуникации, которые являются особым связующим звеном в сложносоставном праве на физическое существование.

Певцовой Н.С. обосновываются такие права как право на криоконсервацию, с многочисленными примерами из реальной практики, соматические права, а также право на существование в памяти о человеке в системе права на существование. Этот подход является весьма оригинальным, возможно дискуссионным, но убедительно аргументированным научными позициями автора.

Структура диссертации выстроена логично, методологическая база обоснована. Сформулированные автором цели и поставленные задачи достигнуты. Положения, которые вынесены на защиту, представляются достаточно интересными, бесспорно новаторскими, что подчеркивает научную новизну проведенного исследования.

Автором опубликовано достаточное количество научных работ, авторские выводы самостоятельны, грамотно обоснованы, полностью соответствуют заявленной научной специальности. Следует отметить высокий уровень проведенного научного исследования.

Научные выводы исследования носят практический характер, в том числе, в части их использования в образовательной деятельности при подготовке специалистов в сфере юриспруденции.

Заслуживают внимания идеи автора о том, что составляющие права на физическое существование классифицируются по следующим основаниям: по субъекту-носителю (человек, индивид, личность, будущие поколения), по критерию «телесности» существования (право на жизнь, право на физиологическое существование, право на социальные коммуникации, соматические права – телесное, право на виртуальное существование и право на существование человека в памяти – бестелесное, право на криоконсервацию – телесно-бестелесное).

Автор подчеркивает, что важную роль в праве на физическое существование играет право на социальные коммуникации, поскольку именно с помощью общества, имеющего фундаментальное значение для социализации индивида, закладывается потенциал развития человека и создается возможность говорить о его существовании.

В исследовании показано, что в качестве субъектов права на физическое существование могут быть выделены, помимо человека (индивида и личности), также будущие поколения.

Стиль изложения материала научный, после каждого параграфа работы и главы сделаны выводы, обосновывающие развитие новых идей в конституционном праве.

Высоко оценивая работу, тем не менее, хотелось бы уяснить позицию Н.С. Певцовой по поводу соотношения предлагаемого ею права на физическое существование и соматических прав человека, под которыми один из специалистов в данной области Д.Г. Василевич понимает «совокупность прав и свобод по распоряжению человеком в соответствии с Конституцией и международными договорами своим телом, на объем и содержание которых оказывают влияние мировоззренческие установки, а также достижения биомедицины, генетики, трансплантологии и других наук, занимающихся исследованиями в области человеческого организма».

Общий вывод: диссертация Певцовой Натальи Сергеевны по теме «Право на физическое существование как новое комплексное конституционное право» (Москва, 2023) представляет собой научно-квалификационную работу, полностью соответствующую критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным пп. 2.1, 2.2. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, утвержденного приказом ректора МГУ имени М.В. Ломоносова № 45 от 19.01.2023 г. В этой связи соискатель Наталья Сергеевна Певцова заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

**Заведующая кафедрой
конституционного и муниципального права,
декан юридического факультета
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет
имени Н.Г. Чернышевского»,
доктор юридических наук,
профессор,
Почетный работник сферы образования РФ,
Заслуженный юрист
Российской Федерации**

Галина Николаевна Комкова

«9» марта 2023 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» (ФГБОУ ВО «СГУ»). Почтовый адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, д. 85. Контактный телефон: +7 (8452) 27-85-29. Адрес электронной почты ректора rector@sgu.ru. Адрес сайта в сети Интернет: www.sgu.ru.

Информация о кафедре конституционного и муниципального права юридического факультета ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»: 410000, г. Саратов, ул. Вольская, д. 10а, к. 12. т. +7 (8452) 21-36-52. Email: kmp_jurid@sgu.ru